

特朗普当选,安倍急“约饭”

美国大选结果出乎意料,日本紧急检讨对美政策

日本首相安倍晋三10日一大早便与美国当选总统特朗普通电话,约定本月17日在纽约会晤。日本首相在美国新当选总统就任前就匆忙“约”,实属罕见。日本媒体分析说,由于对美国大选结果预判失算,安倍政府与特朗普阵营之间缺乏有效的人脉联系。在美国对日政策可能发生变化的情况下,安倍迫切需要当面接触特朗普,确认日美同盟关系,缓解政权内部的不安。



日本首相安倍晋三。



美国当选总统特朗普。

两人下周纽约会面

9日上午,日本首相安倍晋三表示,日美同盟是日本外交的轴心,希望在美国新总统就任后能尽早举行日美首脑会谈,以确认日美合作关系的继续。在给特朗普的贺词中,安倍强调日美两国是“不可动摇的同盟国”,并表示期待日美两国发挥主导作用,以“确保亚太地区的和平与繁荣。”

日本共同社10日报道,安倍当天与特朗普举行电话会谈,两人约定将于17日在纽约会面。据政府相关人士透露,安倍将于19日至20日出席在秘鲁举行的亚太经合组织峰会,他以“(政府专机)可在纽约加油”的说法提出与特朗普会面。特朗普则回应称,“17日会在纽约,是否一同用餐?”两人的日程协调进展相当顺利。

特朗普在电话会谈中多次提及有意增进日美双边关系,同时他对“安倍经济学”给予高度评价,也展现出谦虚的一面,称“希望能得到各方面的建议”。日本政府消息人士感叹道:“不愧是商人。”

除了亲自赶赴纽约与特朗普会面之外,安倍还吩咐首相辅佐官河井克行在14日至18日访美,接触特朗普阵营以建立联系。河井透露,安倍要求其访美时表示,“美国是最重要的同盟国,应该迅速构建与新政府的信赖关系。”

共同社报道称,日本政府将探索明年1月特朗普就任后,尽早举行日美首脑会谈。

担心日美关系生变

由于日美同盟这层关系,日本社会对美国大选给予了更多关注,日本市场对大选结果的反应也相对更加敏感激烈。在各种国际甚至国内问题上,日本向来唯美国马首是瞻,下任美国总统人选自然逃不开日本民众的关注,尤其是在其中一名候选人对日态度“不同寻常”的情况下。

日本执政党人士9日纷纷表态,表示特朗普获胜“出乎意料”,期待维持牢固的日美关系,也有人担忧美国新政府的对日政策。

特朗普在竞选时表示,如果日本不全额负担驻日美军在日本的开支,美国应从日本撤军。他暗示日本应“拥核自卫”,并极力反对TPP。这些表态令安倍政府深感忧虑,也是安倍急于同特朗普见面的另一层原因。

日本经济界人士纷纷表示,由于特朗普带有贸易保护主义色彩的言论十分突出,若推行美国优先的政策,全球经济恐陷入停滞。经济同友会代表干事小林喜光称,特朗普当选比英国脱欧问题“给全球经济带来的影响要大得多”。

另一方面,也有人期待特朗普走现实路线。日本经济团体联合会(经团联)会长榊原定征表示:“特朗普商业经验丰富,能够认识到日美关系的重要性。”他表示,考虑让本月访美的经团联代表团收集新政府的信息。

国会紧急通过TPP

美国大选的选情使日本市场交投氛围持续紧张。9日美国大选开票开始后,东京股市坐上了“过山车”:当天上午,东京股市小幅高开,在民主党候选人希拉里暂时领先的情况下上涨,但随着特朗普迎头赶上,股指掉头向下,跌幅一度超过1000点。最终,东京股市收盘时跌幅达到5.36%,创英国公投脱欧以来当日最大跌幅。

东京外汇市场也遭遇剧烈震荡。在希拉里暂时领先时,日元对美元汇率下跌。而随着特朗普的“逆袭”,投资者开始抛售美元,日元又开始升值。

日本新闻网报道称,日本众议院10日下午以执政党多数议员和日本维新会议员赞成的表决结果,通过了日本加入TPP的承认案和相关法案。

特朗普此前曾表示,将在就任总统当天宣布美国脱离TPP。因此,日本政府赶在美国国会承认TPP之前,率先在国会批准承认TPP,希望造成既成事实。但是,日本国会即使批准了TPP,如果没有经济规模最大的美国的批准,最终也可能导致TPP失效。

同时,日本也担忧,如果特朗普政府走美元贬值路线,日本经济和企业业绩下滑的担心也将加剧。9日,日本财务省、金融厅和央行召开紧急会议商讨如何稳定动荡的市场,然而对经济停滞的不安或将持续下去。据新华社、澎湃、日本新闻网等

特朗普胜选 对日本是“不可承受之重”



本报记者 王昱

对于美国选总统这事儿,做过日本驻美大使的藤崎一郎有个说法,他说对日本而言,美国总统就好比“圣诞礼物”,选谁日本完全没有发言权,但甭管是谁,只要“礼物”一揭晓,日本就必须第一时间做出十分惊喜的样子:“哇,这就是我想要的,我好开心哦!”

然而,特朗普胜选,对于安倍政府乃至整个日本来说,表情切换得十分艰难。这也难怪,两天前,日本举国上下还在热火朝天地讨论着希拉里当选后日本该怎样怎样。安倍今年9月在纽约参加联合国大会时专程跑去见了希拉里,约定明年2月再来拜会“希拉里总统”。

为什么日本会如此疯狂地单头下注呢?这首先是因为日本的政坛和媒体界是一个比美国还纯粹的精英阶层,他们根本无法理解特朗普为何能获胜。更重要的是,特朗普上台意味着TPP可能要黄,那安倍引以为豪的“安倍经济学”也将难以以为继,因为其内核就是通过日元贬值刺激出口,而特朗普

最烦的就是操纵汇率。特朗普胜选,对日本是“不可承受之重”——重到安倍9日上午连问了秘书两遍结果才肯接受现实。

那么日本对特朗普当选的预案是啥呢?回答很可能是没有。日本媒体似乎还没从震惊中缓过神来,就连政府方面,据安倍身边的人向共同社透露,也“缺乏预案”。事实上,日本内阁、日本银行、日本外务省,9日都在紧急开会,彻夜“检讨”对美政策问题。

不做特朗普当选的预案,不是日本人见识不够,而是这个民族的思维存在漏洞。日语中有个词叫“片想(かたおもい)”,意思是当一种可能性造成的后果过于严重时,日本人就干脆视该可能性为无物,转而十分勤奋地“检讨”另一个可能性。这个错误,日本在日俄战争时犯过,在太平洋战争和上世纪90年代泡沫经济崩溃时也犯过,如今不过是再次重演。

战略的疏忽只能依靠战术的细致来弥补,所以,在特朗普当选不到20个小时内,日本又是发电祝贺,又是磋商访谈,套路那叫一个行云流水。安倍原本还想先派他的亲随下周赴美探口风,后来干脆直接自己跑去访问。安倍很勤奋,日本人很热情。只是,这份勤奋和热情,来得有点尴尬,有点晚。

外交部:愿与美方共同推进亚太自贸区建设

本报讯 就特朗普当选美国新一届总统,中国国家主席习近平9日向特朗普发去贺电。10日,中国外交部发言人陆慷表示,中方愿意同美国新一届政府一道,继续深化中美合作,妥善管控分歧。

提及中美经贸关系,陆慷称,中美经贸合作是两国关系的“推进器”和“压舱石”,中美经贸合作的本质是互利共赢。美方客观、理性看待中美经贸

关系,与中方共同维护中美经贸关系持续健康稳定发展,符合双方共同利益。

对于特朗普此前曾表示将对对中国输美商品征收45%的高额关税,陆慷表示,不会回答假设性的问题,相信任何一个美国政治家都会从美国人民的切身利益出发,制定政策。

中国外交部副部长李保东10日也表示,中方愿意与美国新一届的政府共同努力,推动

中美关系持续健康稳定发展,造福两国和各国人民。同时也愿与奥巴马政府在剩余的任期内,继续开展有关合作,建设性地管控分歧,推动中美关系持续稳定发展。“我们认为推动亚太自贸区建设,不仅符合中国的利益,也符合这一地区各经济体的利益,包括美国的利益。因此我们愿意与美国现政府以及新一届政府一道继续推进亚太自贸区建设。”

他说。此外,陆慷还表示,中美双边投资协定的有关谈判到目前为止在不断取得进展。中国会像其他国家一样,关注未来特朗普领导的美国新一届政府在各个领域奉行什么样的政策。他说,总的原则是,中方愿意同美国新一届政府一道,本着不冲突不对抗,相互尊重、合作共赢的原则,继续深化合作。“如果两个大国之间

还有一些分歧,我们也愿意妥善地管控好这些分歧,以使我们的合作能更好地造福两国人民和国际社会。”

对于中方是否计划邀请特朗普访华的提问,陆慷回答,在中美建交以来近40年的时间里,双方保持高层交往对推动两国关系向前发展具有重要意义,保持这样的高层交往对推进两国关系是有利的。

据外交部网站